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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Roland Magerl, Andreas Winhart, Matthias Vogler,
Elena Roon, Franz Schmid AfD
vom 09.12.2025

Vertrauliche Geburten und Babyklappen in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele vertrauliche Geburten wurden in Bayern in den letzten funf
Jahren durchgeflhrt? 3

1.2 Wie viele Kinder wurden in Bayern in Babyklappen abgegeben? 3

21  Gibt es regionale Unterschiede innerhalb Bayerns bei der Haufigkeit
vertraulicher Geburten oder Babyklappennutzungen? 3

2.2 Wie viele Kliniken in Bayern bieten die Mdglichkeit einer vertraulichen
Geburt an? 3

3.1 Wie viele Babyklappen existieren derzeit in Bayern und wie ist ihre
regionale Verteilung? 3

3.2 Welche Beratungsangebote stehen Frauen vor einer vertraulichen

Geburt oder der Abgabe eines Kindes in einer Babyklappe zur Ver-

FUGUNG? e 4
41  Welche psychosozialen Unterstitzungsangebote werden Muttern nach

einer vertraulichen Geburt in Bayern gemacht? 4

51  Gibt es Programme, die Frauen nach einer vertraulichen Geburt oder
Babyklappennutzung in eine reguldre Versorgung zurickflhren sol-
len? 4

4.2 Welche Malinahmen bestehen, um die langfristige Versorgung und
Betreuung der betroffenen Kinder sicherzustellen? 4

5.2 Welche Malnahmen ergreift die Staatsregierung, um ungewollte
Schwangerschaften und heimliche Geburten zu verhindern? 4

6.1  Wie wird die Offentlichkeit (iber die Méglichkeit vertraulicher Geburten

und Babyklappen informiert? 5
6.2 Welche Kooperationen bestehen mit Beratungsstellen, Jugendamtern

und Wohlfahrtsverbanden? 5
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7. Wie bewertet die Staatsregierung die rechtliche Ausgestaltung ver-
traulicher Geburten im Vergleich zur anonymen Geburt? 5

Hinweise des Landtagsamts 6
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Familie, Arbeit und Soziales
vom 22.12.2025

11  Wie viele vertrauliche Geburten wurden in Bayern in den letzten fiinf
Jahren durchgefiihrt?

Die Anzahl der in Bayern in den letzten finf Jahren durchgefuhrten vertraulichen Ge-
burten ergibt sich aus der nachstehenden Tabelle (Stand: 31.12.2024):

Jahr | Anzahl vertrauliche
Geburten
2020 20
2021 12
2022 17
2023 14
2024 17

1.2 Wie viele Kinder wurden in Bayern in Babyklappen abgegeben?

Es gibt keine Meldepflicht Giber in Babyklappen abgelegte Babys, daher sind dem
Staatsministerium fir Familie, Arbeit und Soziales (StMAS) hierzu keine Daten bekannt.

21 Gibtesregionale Unterschiede innerhalb Bayerns bei der Haufigkeit
vertraulicher Geburten oder Babyklappennutzungen?

Hinsichtlich der vertraulichen Geburt sind die absoluten Zahlen so gering, dass eine
Auswertung nicht zielfiihrend ist. Bei der Nutzung der Babyklappe ist, wie unter Frage 1.2
dargelegt, keine Auswertung maoglich.

2.2 Wie viele Kliniken in Bayern bieten die Méglichkeit einer vertraulichen
Geburt an?
In allen Einrichtungen der Geburtshilfe besteht die Mdglichkeit einer vertraulichen Geburt.
3.1  Wie viele Babyklappen existieren derzeit in Bayern und wie ist ihre
regionale Verteilung?

Im April 2025 wurden in Bayern elf Babyklappen erfasst, im Oktober 2025 kam eine
weitere im Regierungsbezirk Oberfranken hinzu. Da keine Meldepflicht besteht, geht
das StMAS derzeit von insgesamt zwolf Babyklappen in Bayern aus.

Regionale Verteilung Anzahl Babyklappen

Oberbayern

Niederbayern

Oberfranken
Mittelfranken

Alalalw|lo

Schwaben
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3.2 Welche Beratungsangebote stehen Frauen vor einer vertraulichen
Geburt oder der Abgabe eines Kindes in einer Babyklappe zur Ver-
fligung?

Der Freistaat Bayern fordert ein dichtes Netz von Angeboten fir Schwangere. Es
dient dazu, werdende Matter (und Vater) zu unterstitzen und zu ermutigen. Die 128
staatlich anerkannten Beratungsstellen flir Schwangerschaftsfragen sind ein wichtiger
Teil dieses Netzes. Sie bieten kompetente psychosoziale Beratung und umfassende
Hilfeangebote aus einer Hand. In fast allen staatlich anerkannten Beratungsstellen
stehen geschulte Fachkrafte zur vertraulichen Geburt zur Verfligung. Jede Frau kann
das Beratungsangebot kostenlos in Anspruch nehmen und auf Wunsch kann die Be-
ratung zudem komplett anonym erfolgen.

41 Welche psychosozialen Unterstiitzungsangebote werden Mittern
nach einer vertraulichen Geburt in Bayern gemacht?

51 Gibt es Programme, die Frauen nach einer vertraulichen Geburt oder
Babyklappennutzung in eine reguldre Versorgung zuriickfiihren sol-
len?

Die Fragen 4.1 und 5.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nach einer vertraulichen Geburt oder der Nutzung einer Babyklappe kénnen betroffene
Frauen in Bayern die regularen Angebote der medizinischen und psychosozialen
Versorgung sowie das unter Frage 3.2 dargelegte Beratungsangebot, das auch die
psychosoziale Beratung nach der Geburt umfasst (vgl. §30 Abs. 1 Satz 1i.V.m. §2
Abs. 4 Schwangerschaftskonfliktgesetz — SchKG), in Anspruch nehmen. Spezielle
Programme zur Ruckflhrung in die reguldre Versorgung sind nicht vorgesehen, da
die bestehenden Unterstutzungsstrukturen allen Frauen offenstehen.

4.2 Welche MaBnahmen bestehen, um die langfristige Versorgung und
Betreuung der betroffenen Kinder sicherzustellen?

Die langfristige Versorgung und Betreuung der betroffenen Kinder ist in der Regel durch
die Aufnahme in eine Adoptivfamilie sichergestellt. Ab Vollendung des 16. Lebens-
jahres besteht ein Recht auf Einsicht in den Herkunftsnachweis (vgl. §31 Abs. 1i.V.m.
§26 Abs. 2 SchKG). Nachrichten der Mutter an das Kind werden von der Adoptions-
vermittlungsstelle entgegengenommen und in die Vermittlungsakte aufgenommen
(vgl. §26 Abs. 8 SchKG).

5.2 Welche MaBnahmen ergreift die Staatsregierung, um ungewollte
Schwangerschaften und heimliche Geburten zu verhindern?

Die zur Beantwortung der Frage 3.2 aufgeflihrten Beratungsstellen fir Schwanger-
schaftsfragen tragen neben der Beratung bei bereits bestehender Schwangerschaft
erheblich zur Bewusstseinsbildung zum praventiven Schutz des ungeborenen Lebens
bei. Es obliegt den Beratungsstellen, praventive und bewusstseinsbildende Angebote
zu Fragen der Partnerschaft, Sexualitat, Familienplanung, Empféngnis und Schwanger-
schaft sowie zur Schutzwirdigkeit des ungeborenen Lebens zu entwickeln und ent-
sprechende MaRnahmen der Offentlichkeitsarbeit in ihrem jeweiligen Einzugsgebiet
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durchzufiihren. Die Bewusstseinsbildung erfolgt durch gezielte Offentlichkeitsarbeit
und AufklarungsmaRnahmen in Schulen und Einrichtungen der Jugendhilfe.

6.1 Wie wird die Offentlichkeit iiber die Moglichkeit vertraulicher Ge-
burten und Babyklappen informiert?

Wie zur Beantwortung der Frage 5.2 ausgefihrt, obliegt es den Beratungsstellen, ent-
sprechende praventive und bewusstseinsbildende Angebote 6ffentlichkeitswirksam
anzubieten. Vonseiten der Staatsregierung wird mit der Website www.schwanger-
in-bayern.de ein modernes und niedrigschwelliges Informationsangebot unterhalten.
Die Website enthalt kompakte Informationen rund um die Themen Familienplanung,
Schwangerschaft und junge Familien und kann damit erster Anknipfungspunkt fiir
schwangere Frauen sein, sich mit dem Thema — in welcher Situation auch immer —
auseinanderzusetzen. Unter der Rubrik ,Wir méchten (noch) kein Kind/vertrauliche
Geburt” (www.schwanger-in-bayern.de') wird auch Uber die Formen der anonymen
Kindesabgabe informiert und auf das Hilfetelefon ,Schwangere in Not* hingewiesen.

Im Rahmen der Informationskampagne ,Schwanger in Bayern zum Schutz des un-
geborenen Lebens hat das StMAS aulierdem verschiedene 6ffentlichkeitswirksame
MafRnahmen ergriffen. So wurden mehrsprachige Plakate und Postkarten entwickelt,
um insbesondere in medizinischen Einrichtungen (z.B. Frauenarztpraxen, Hebammen-
praxen, Geburtskliniken) die Angebote der Beratungsstellen bekannter zu machen.

6.2 Welche Kooperationen bestehen mit Beratungsstellen, Jugendamtern
und Wohlfahrtsverbanden?

Die Beratungsstellen kooperieren regelmaRig mit Jugendamtern und Wohlfahrtsver-
banden, unter anderem in Arbeitskreisen zu verschiedenen Themen. So werden eine
gute Zusammenarbeit und ein aktueller Informationsstand sichergestellt.

7. Wie bewertet die Staatsregierung die rechtliche Ausgestaltung ver-
traulicher Geburten im Vergleich zur anonymen Geburt?

Die Staatsregierung bewertet die derzeitige, in Abschnitt 6 des SchKG geregelte
vertrauliche Geburt als bewahrt und dem Schutz von Mutter und Kind dienlich. Im
Gegensatz zur anonymen Geburt bleibt hierbei das Recht des Kindes auf Kenntnis
der eigenen Abstammung (Art. 1 Abs. 1i.V.m. Art. 2 Abs. 1 Grundgesetz) gewahrt
und die medizinische Versorgung der Mutter sichergestellt. Eine rechtliche Regelung
der anonymen Geburt wird nicht als zielfihrend angesehen. Die Entwicklung zeigt,
dass die Regelung zur vertraulichen Geburt wirksam ist.

1 https://www.schwanger-in-bayern.de/kein-kind/vertrauliche-geburt/


https://www.schwanger-in-bayern.de/
https://www.schwanger-in-bayern.de/
https://www.schwanger-in-bayern.de/kein-kind/vertrauliche-geburt/
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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